

# С ЮБИЛЕЕМ ТЕБЯ, КОМСОМОЛИЯ!

«...ОБОЗРЕВАЯ ПРОЙДЕННЫЙ КОМСОМОЛОМ ПУТЬ, ЕГО СЛАВНЫЕ ДЕЛА, МЫ ИМЕЕМ ВСЕ ОСНОВАНИЯ СКАЗАТЬ, ЧТО ОН С ВЕЛИЧАЙШИМ ДОСТОИНСТВОМ НОСИТ ВЫСОКОЕ ИМЯ ЛЕНИНСКОГО СОЮЗА МОЛОДЕЖИ».

Л. И. БРЕЖНЕВ.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

◆ Газета основана в 1964 году ◆ № 30 (533) ◆ Среда, 25 октября 1978 года ◆ Цена 2 коп. ◆



## Студенты 70-х

◆ Бойцы объединенного строительного отряда механического факультета ныне, как и в прошлом году, вышли на первое место в институтском социалистическом соревновании.

◆ Александр Смолин — член комитета комсомола, председатель учебно-воспитательной комиссии института.

◆ Студентка строительного факультета Наталья Накрайникова — участница Всероссийской олимпиады по французскому языку, проходившей недавно в нашем институте.

Фото Е. Ванслава.



## ТРАДИЦИЯМ ЖИЗНИ

Наша комсомольская организация в год основания института, в 1956 году, насчитывала 170 человек, сейчас у нас около десяти тысяч комсомольцев. Те первые выпускники и тысячи идущих вслед за ними ныне работают во всех уголках страны и едва ли не на каждом предприятии Красноярского края.

Наша комсомольская организация — крупнейшая и по праву считается одной из лучших в крае. Неоднократно ее награждали переходящими Красными знаменами райкома, горкома и крайкома ВЛКСМ. А десять лет назад как победитель социалистического соревнования она была удостоена права называться организацией имени 50-летия Ленинского комсомола.

Наши комсомольцы успешно овладевают инженерными специальностями, глубоко изучают общественные науки. В институте 10 ленинских стипендиатов, 242 отличника, 1256 человек учащаются только на «хорошо» и «отлично».

Первый стройотряд нашего института, командиром которого являлся ныне доцент, заведующий кафедрой Б. Ф. Турутин, состоял всего из 84 человек. А в этом году 46 наших отрядов насчитывали уже 1700 человек. По ежегодному освоению капиталовложений объединенный ССО КПИ можно сравнить с трестом. Во время третьего трудового семестра отряды не только строят промышленные, сельскохозяйственные и жилищно-бытовые объекты, большинство из которых государственные комиссии принимают с оценкой «хорошо» и «отлично». Юноши и девушки ведут и большую идейно-политическую работу: шефствуют над трудновоспитуемыми подростками, читают лекции, дают концерты, бесплатно помогают ремонтировать школы и сельские клубы, работают на общественных началах в бюро добрых услуг и консультационных пунктах.

Наш Студенческий городок построен и продолжает строиться и благоустраиваться руками самих студентов.

Студенты нашего института не только хорошо учатся и работают. Они занимаются на факультете общественных профессий, в художественных студиях и кружках, в вокально-инструментальных ансамблях. Ежегодно полторы тысячи студентов участвуют в смотрах художественной самодеятельности института, становятся дипломантами краевых конкурсов. Активно комсомольцы занимаются физкультурой и спортом, сдают нормы ГТО, защищают честь института на всесоюзных соревнованиях, ставят рекорды. Недавно команда наших регбистов второй раз подряд завоевала путевку в высшую лигу. Есть среди наших выпускников олимпийский чемпион Алексей Шумаков, и сейчас ведется усиленная подготовка олимпийского резерва.

Во всех комсомольских организациях страны и в нашем институте в эти дни, в канун юбилея, проводится Всесоюзное комсомольское собрание «Заветам Ленина верны», на котором организации рапортуют об успехах в учебе и труде. В работе собрания участвуют представители всех комсомольских поколений, ветераны партии и передовики труда. Мы приглашаем в родную организацию тех, кто стоял у ее истоков, тех, благодаря кому продолжаютсь добрые комсомольские традиции. Им есть о чем рассказать нам, комсомольцам семидесятых.

В дни празднования 60-летия ВЛКСМ комсомольцы еще раз продемонстрируют сплоченность, свою беспредельную преданность идеалам партии, готовность отдать все силы и знания выполнению заветов великого В. И. Ленина.

М. САШКО,  
секретарь комитета ВЛКСМ.

## ИТОГИ ЮБИЛЕЙНОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

### Лучшие комсомольские организации факультетов

19 октября состоялось заседание комитета ВЛКСМ института, на котором были подведены итоги социалистического соревнования по достойной встрече 60-летия Ленинского комсомола. В принятом постановлении отмечается, что это соревнование послужило новым подъему в борьбе за выполнение решений XXV съезда Коммунистической партии и XVIII съезда ВЛКСМ, за глубокие и прочные знания, повышение трудовой и политической активности студентов.

Социалистическое соревнование выявило лидеров в учебе — коллективы санитарно-технического и теплоэнергетического факультетов, в организационной работе — коллективы санитарно-технического, механического и электромеханического факультетов, в идеологической работе — коллективы строительного, санитарно-технического и автомобильного факультетов, в соревновании стройотрядов — механического, санитарно-технического и машиностроительного факультетов. Исходя из этого, комитет ВЛКСМ ПОСТАНОВИЛ:

Комсомольскую организацию санитарно-технического факультета [секретарь бюро ВЛКСМ В. Тедеев], занявшую первое место в соревновании, наградить переходящим Красным знаменем и Почетной грамотой.

Комсомольскую организацию строительного факультета [секретарь Ф. Чикин], занявшую второе место в соревновании, наградить вымпелом и Почетной грамотой.

Комсомольскую организацию механического факультета [секретарь В. Борисевич], занявшую третье место в соревновании, наградить Почетной грамотой.

Комсомольцев и активистов санитарно-технического, строительного и механического факультетов, добившихся особых успехов в социалистическом соревновании, сфотографировать у знамени комсомольской организации института (по 10 студентов от факультета).

Объявить благодарность с занесением в учетные карточки заместителям секретарей, председателям УВК и начальникам штабов третьего трудового семестра тех организаций, которые заняли 1, 2 и 3 места по своей работе.

### Лучшие студенческие группы института

На этом же заседании комитета ВЛКСМ подведены итоги смотра-конкурса на лучшую студенческую группу, также посвященного юбилею комсомола. Первое место присуждено группе Р34-1 (комсорг Владимир Шухтин), второе — группе Р54-1 (комсорг Анатолий Коломиец), третье — группе Т94-2 (комсорг Наталья Зайченко). В этих группах стопро-

центная успеваемость и высокое качество знаний, они отличаются широким участием в научных исследованиях, проводимых коллективами кафедр, и общественной активностью. Группы-победительницы награждаются Почетными грамотами комитета ВЛКСМ, а также туристическими путевками и путевками в дом отдыха в зимние каникулы.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ ЛЕНИНСКИЙ КОМСОМОЛ — НАДЕЖНЫЙ ПОМОЩНИК И БОЕВОЙ РЕЗЕРВ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ, ПЕРЕДОВОЙ ОТРЯД МОЛОДЫХ СТРОИТЕЛЕЙ КОММУНИЗМА!

(Из Призывов ЦК КПСС к 61-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции)

**И КАК  
В ДВАДЦАТОМ,  
ЕСЛИ ДАН  
ПРИКАЗ,  
МЫ ТВЕРДО  
ЗНАЕМ —  
НАШЕ ДЕЛО  
СТОЯЩЕЕ.  
СТУДЕНЧЕСТВО —  
ДЕРЗАЮЩЕЕ,  
СТРОЯЩЕЕ,  
ОТЕЧЕСТВО  
НАДЕЕТСЯ  
НА ВАС!**

СЛОВО КОМСОМОЛКЕ 20—30-х ГОДОВ

## Иначе жить не стоит

Удивительная жизнь у Августы Тимофеевны Миллер, доцента строительного факультета. Кандидатскую диссертацию защитила в 55 лет — «когда дети выросли», говорит она. А дети! Все пятеро получили высшее образование и все работают с увлечением, творчески. Одна дочь — главным концертмейстером в Одесском театре музыкальной комедии, радиотехником-программистом одного из вычислительных центров Севастополя — другая, сын — секретарь комитета ВЛКСМ производственного объединения в Красноярске. Две дочери работают у нас в институте.

Августа Тимофеевна после окончания института в 1939 году работала главным инженером леспромхоза и всю войну несла на себе нелегкий

груз этой совсем не женской должности. Затем она — ассистент Сибирского технологического института, начальник лаборатории НИИ и вот уже десятый год преподает в нашем институте.

Ее активности, энергии можно позавидовать. Она — бессменный член партийного бюро факультета, с 1974 по 1977 — его секретарь. Ее выступления на собраниях всегда остры и принципиальны — сказывается старая партийная закалка. И в исследовательской работе она по-прежнему добивается высоких результатов, совсем недавно ее наградили значком «Изобретатель СССР».

Редакция обратилась к Августе Тимофеевне МИЛЛЕР с просьбой поделиться воспоминаниями о своей комсомольской юности.

— Принимали меня в комсомол в школе, когда мне исполнилось 14 лет. Против никто не выступил, проголосовали единогласно, знали, что я дочь рабочего и каждый год с девяти лет со своими сестрами и братьями летом после учебы в школе занималась пасти коров. Активно участвовала в работе пионерского отряда.

Школа-девятилетка в городе Татарске Новосибирской области, где мы жили, была одна. Учились мы трудно: не хватало учителей, мало было учебников, бумаги. Чтобы экономить их, учились бригадным способом: к каждому предмету готовились всей бригадой, тетради вели общие на бригаду. Часто прямо с занятием весь класс отправляли на железнодорожную станцию грузить дрова или расчищать пути. Мебель для школы делали на уроках труда сами ученики.

Помню, в период ликвидации неграмотности за каждым комсомольцем закрепляли не менее пяти неграмотных, и он должен был научить их писать, читать, считать. Мы, комсомольцы, были еще и шефами детдома, помогали устроить туда беспризорных, работали вожатыми пионерских отрядов. Большое участие принимали в агитбригадах, военных учениях, походах — учились, работали, жили интересно и, несмотря ни на что, весело.

В 1929 году срок обучения в школе был сокращен с девяти до семи лет (вскоре это решение было отменено). Я закончила семь классов и поехала учиться в Канский педтехникум. Учились мы и летом, каникул не было. Жили в общежитии, питались в столовой. Хлеба совсем не давали, и из-за недоедания многие студенты, и я в том числе, тяжело заболели.

После болезни я продолжила учиться в педтехникуме уже в Кемерово. В то время там широко развивалась химическая промышленность, строились заводы, шахты. Страна жила напряженно, своих специалистов не хватало и, как мне помнится, был в городе отдельный микрорайон, где жили иностранные специалисты.

Время тогда было очень тревожное, немало было вредительства — взрывались шахты, заводские цеха, помню, даже обрушился мост через реку Томь. Гибли лучшие комсомольцы.

Весной в 1931 году меня вызвали в райком комсомола и сказали: «Учителей не хватает, ты комсомолка, должна



ехать в село работать». Так на шестнадцатом году жизни я была назначена заведующей школой в далеком таежном селе Рудниковское.

В селе было много молодежи, и мы создали комсомольскую ячейку, а вскоре решили организовать коммуну. Вошли туда 50 крестьянских хозяйств, назвали мы коммуну «Красная поляна». Для коммуны отвели землю в степи. Приехали мы в чистое поле, сами построили себе несколько домов, школу, клуб, столовую. Питались и одевались мы бесплатно. Что оставалось от заработанного, вкладывали в фонд коммуны или делили поровну.

Днем я учила ребят в школе, а в ночь выходила вместе с комсомольцами заготавливать сено, убирать хлеб, выполнять другие работы.

Меня восхищали и увлекали зазор, настойчивость, упорство и большое трудолюбие комсомольцев, за которыми шли и старшие коммунары. Жили и работали коммунары дружно, и уже через два года коммунa вдвое увеличила свое хозяйство.

Потом меня послали в Кемерово учиться на рабфак, а через год я поступила в «Сибстрин». В 1933—34 учебном году его перевели из Томска в Новосибирск: дали институту одно здание, и мы учились, а после занятий строили учебные корпуса, общежитие.

Я была членом комсомольского бюро факультета. Студенты-комсомольцы жили дружно, помогали друг другу, на факультете нашем почти не было отсева студентов. Много занимались спортом, особенно зимой. Мне довелось участвовать во всесоюзных соревнованиях в Ленинграде и Архангельске.

Когда началась Великая Отечественная, многие комсомольцы, мои ровесники, ушли воевать, и многие не вернулись с фронта.

Сравнивая комсомольцев 20, 30, 40 годов и современное поколение, можно сказать, что они всегда отличались и отличаются тем, что готовы и способны на большие дела и подвиги. Потому что в комсомол вступают лучшие парни и девушки, потому что члены Коммунистического союза молодежи воспитываются коммунистами.

НА СНИМКЕ А. Т. Миллер перед тем как ей стать заведующей школой.

СОРОКОВЫЕ ГРОЗОВЫЕ...

## В ЭТОМ ЯРОСТНОМ МИРЕ

У каждого времени свои проблемы, свои особые, только ему присущие черты. В год юбилея комсомолии мы вспоминаем с благодарностью наших отцов и дедов, защищавших нашу страну и нашу Советскую власть, сделавших все, даже невозможное, для того, чтобы их дети, то есть мы с вами, жили лучше и были счастливее.

С 1957 года трудится в нашем институте Юрий Васильевич Чудновцев, доцент кафедры политэкономии. Фронтвик, награжденный орденами Красной Звезды и Отечественной войны, а также многими медалями, он судит о минувшей войне и о сегодняшнем дне как активный участник исторических событий.

Вот что рассказывает Юрий Васильевич о Великой Отечественной, о своем поколении:

— Когда началась война, мне было 17 лет. В августе школьников отправили на уборочную, а в сентябре мы не выдержали — сбежали из колхоза — и в райком комсомола. Той осенью толпы ребят ломались в райком с единственной целью: добиться отправки на фронт. Хотелось бить и бить проклятых фашистов до полной победы!

— Меня зачислили в лыжный батальон. Тактические уче-

ния мы проводили в районе теперешнего Студгородка. Тогда здесь был пустырь, и мы брали штурмом разные «высоты».

В жестоких испытаниях, обрушившихся на неокрепшие плечи, комсомольцы 40-х не растеряли себя, а стали примером доблести и героизма для нынешней молодежи. Тогда главное решала не физическая выносливость, а духовная стойкость, идейная убежденность.

— Мы даже мысли не допускали о том, что наша страна может быть захвачена фашистами, — продолжает Юрий Васильевич. — Верили в себя, думали, что враг зашел так далеко только потому, что там не было нас. Такая юношеская самонадеянность была явно на пользу дела. И даже, когда попали на передовую под Москвой, наш пыл не остыл, только притихли сначала. Заклеенные окна, аэролаты ведут, посреди поля — уродливые пещи вместо домов, воронки, минные поля — горькая картина.

После первого ранения, уже в звании лейтенанта его оставляли в Куйбышевском училище готовить кадровых военных. Но после первого же выпуска — снова на фронт. Был ранен еще четыре раза, но после госпиталя всегда возвращался

на передовую. Дошел до Восточной Пруссии. Победу встретил в госпитале.

После войны закончил Высшую партийную школу, работал секретарем райкома комсомола в Новосибирске, затем перешел на партийную работу в обком КПСС. И вот уже третий десяток лет, с основания института, учит наших студентов.

Я спросила: — Что, на ваш взгляд, отличается «военных» комсомольцев от нынешних?

— Разница есть, — отвечает Юрий Васильевич. — Мы выросли в очень тревожное время, уже в 12 лет я собирался в Испанию. Сначала итальянцы воюют с Абиссинией, затем — фашисты в Испании, а потом — Хасан, Халхин-Гол, Финляндия. Опасность нарастала, и мы были внутренне готовы к испытаниям. Но мы были менее практичными, более наивными, не всегда умели взвесить свои силы. Нынешние комсомольцы решают очень важные народнохозяйственные задачи и достойны своих отцов. Для нас было главным — быть всегда на переднем крае. Это же я считаю главным и для комсомольцев семидесятых.

О Ю. В. Чудновце я попросила рассказать его коллег. Вот как отзываются о нем Евгений Андреевич Юргенс:

— Юрий Васильевич, как говорится, педагог божьим даром. Он легко находит контакт со студентами, его слова доходят не только до ума, но и до сердца молодежи. Не любит неточности, придирается, в хорошем смысле, конечно, к студентам, ловит на противоречиях, очень принципиален в специальных вопросах, необычайный спорщик. Ему присущи неуспокоенность, жажда жизни и глубокое ее понимание, верное служение делу и вместе с тем простота и скромность.

Л. АНТОЛИНОВСКАЯ.



Комсомольская традиция — овладевать военным делом, быть отличниками боевой и политической подготовки, чтобы суметь в любую минуту встать на защиту Отечества, защиту завоеваний Великого Октября. Наши политехники верны этой традиции.

НА СНИМКАХ: занятия по военной подготовке автодорожников ведет преподаватель военной кафедры майор В. А. Полков.

На снимке слева: студенты КПИ помогают строить зональную комсомольскую школу в Красноярске.

Фото Е. Ванслава.



## На предприятия придут не новичками

Студенты вновь заполнили аудитории, идут привычные занятия в институте. В перерывах и после занятий возобновляется эмоциональный обмен летними впечатлениями. У пятикурсников это, главным образом, свежие еще воспоминания о практике.

В разных городах страны, в крупнейших производственных коллективах работали наши студенты. У них была прекрасная возможность познакомиться с многогранной жизнью трудовых коллективов — производственной, социально-бытовой, культурной, общественно-политической, спортивной. При этом в соответствии с заданием кафедры научного коммунизма пятикурсники должны были пройти и общественно-политическую практику.

Нынешняя аттестация показывает, что студенты-политехники в основном с честью справляются с заданиями.

Вот некоторые высказывания из общественно-политических характеристик студентов-механиков. «Активно участвовал в общественной работе участка и цеха, в соревнованиях по футболу, провёл в коллективе политинформацию» (Александр Карпенко, Челябинский тракторный завод). «Принимала активное участие в комсомольских собраниях, выступила с лекцией: «Охрана окружающей среды на предприятии». Лекция была выслушана с большим интересом» (Людмила Поступлина, «Сибтяжмаш»). «Активно участвовала в общественной жизни, прочитала лекцию «Исследования и мероприятия в области охраны труда и окружающей среды» (Лариса Чистанова, Алтайский моторный завод). «Быстро вошла в коллектив, показала себя как отзывчивый товарищ. Дважды проводила беседу о международной обстановке, прочитала лекцию: «Охрана окружающей среды на ТР» (Татьяна Беженцева, Челябинский тракторный завод).

Небольшое, но интересное социологическое исследование об «Использовании свободного времени трудящимися Уральского автомобильного завода» провел Валерий Кудрявцев. С сообщением по результатам исследования он выступил перед коллективом участка.

К сожалению, часть наших студентов не имела возможности для проявления общественно-политической активности. Это более всего относится к студентам РТФ. Многие из пятикурсников проходили практику в небольших лабораториях института, общались с тремя-четырьмя сверстниками, и, следовательно, изучить жизнь большого трудового коллектива, развернуть свою общественно-политическую деятельность им было нелегко. Поэтому нам еще предстоит продумать и определить наиболее подходящие формы ОПП студентов-радиотехников.

Как бы то ни было, стремление наших студентов активно участвовать в общественной жизни тех коллективов, где они были на практике, которое четко проявляется в период нынешней аттестации по ОПП, не может не радовать.

Пройдет совсем немного времени, и молодые инженеры — нынешние пятикурсники придут на производство. Быстро и безболезненно влиться в разностороннюю жизнь трудового коллектива, который станет для них родным, поможет общественно-политическая практика.

**Т. ЖУМАНОВ,**  
доцент кафедры научного коммунизма.

## ЗОНА КОМСОМОЛЬСКОГО ДЕЙСТВИЯ

# ОПЕРАЦИЯ «ЗАБОТА»

Одной из важных задач комсомолки со дня ее основания стало коммунистическое воспитание подрастающего поколения.

Комсомольцы нашего института активно участвуют в операции «Забота», объявленной ЦК ВЛКСМ. Главным в ней считается не столько борьба с правонарушениями, сколько их профилактика. Наша задача — уберечь подростков от ошибок, проступков, увлечь их интересными делами. Как правило, «трудные» дети растут в неблагополучных семьях или в таких, где они большую часть времени бесконтрольны, предоставлены самим себе. И поскольку и в школе, и дома им недостает внимания, неформальной заинтересованности в их судьбе, мы стремимся помочь им поверить в себя и в доброту людей.

Мы шефствуем над всеми подростками, которые стоят на учете в комиссии по делам несовершеннолетних в Октябрьском РОВД. В нашем отряде есть специальный отдел по индивидуально-воспитательной работе с подростками, который возглавляет третьекурсница машиностроительного факультета Л. Алексеева. К каждому подростку прикреплен шеф-воспитатель, он беседует с родителями, интересуется школьными делами своего подопечного, приобщает его к общественно полезному труду. С этой целью мы широко используем студенческие строительные отряды. Всего в стройотрядах института нынче работают 73 подростка, в том числе шестеро из тех, кто состоит на учете в нашем общественном пункте охраны порядка.

Подростки чутко отзываются на доброту и помощь настоящих друзей-студентов. Вот что говорит Олег Дугин, который работал в отряде «Норд» строительного факультета:

— Главное, что мне понравилось, это искреннее, доброжелательное отношение, так сказать, на равных. Вместе мы не только работали, но и ходили в кино и в театр, в походы на Ману, играли в футбол, в шахматы.

Теперь оба подростка, работавших в ССО «Норд», учатся в ГПТУ. И такие случаи в нашей работе типичны.

**М. КОСТЕНЕВИЧ,**  
командир оперативного комсомольского отряда института.



Комсомолец-четверокурсник ЭМФ Юрий Куршин на кафедре автоматики и телемеханики зарекомендовал себя как серьезный исследователь. Он уже имеет печатные труды и заявки на изобретения. Последняя работа творческой группы, в которую входит и Юрий, — прибор для сейсмической разведки скоро пройдет полевые испытания.

**НА СНИМКЕ:** молодой исследователь Юрий Куршин.

Фото Е. Ванслава.

## СТФ — лидер

Так уж повелось, что, достигая определенного рубежа, мы анализируем пройденный путь. Для комсомольской организации санитарно-технического факультета таким рубежом является нынешний год: исполнилось пять лет с тех пор, как она стала самостоятельной организацией. Этот год знаменателен еще и тем, что за успехи в социалистическом соревновании среди комсомольских организаций института первичная организация СТФ награждена переходящим Красным знаменем комитета ВЛКСМ и ей поручено от имени комсомольской организации института подписать рапорт Центральному Комитету ВЛКСМ в честь 60-летия Ленинского комсомола.

Благодаря упорной и настойчивой работе комсомольский коллектив СТФ в прошлом учебном году вышел на первое место по институту по успеваемости, оставив позади таких признанных лидеров, как ЭМФ и ТЭФ. Известны его успехи в третьем трудовом семестре, в спорте и художественной самодеятельности.

Наши стройотряды освоили нынче 510 тысяч рублей капиталовложений, проделали большую комиссарскую работу.

Из числа наших студентов подготовлены отличные спортсмены: В. Куц — чемпион мира по подводному плаванию, О. Латынцева и Н. Лаптева — чемпионки ДСО «Буревестник» по баскетболу, Мишукова — чемпионка ДСО по спортивному ориентированию. В соревнованиях высших рангов успешно защищают честь института И. Дерябин, В. Татарин и другие спортсмены.

Эти успехи не пришли сами собой. За всем достигнутым стоит повседневная кропотливая работа партийной организации, деканата и, конечно же, комсомольских вожаков. Мы сейчас с благодарностью вспоминаем первых секретарей нашего бюро ВЛКСМ В. Максимова, В. Козыренко, А. Корнейчика, В. Пынченкову, Н. Лопину, И. Бооса. Эстафету хороших дел продолжают нынешние вожаки комсомолки факультета — В. Тедеев, Ю. Лепкивер, Н. Паращенко, Т. Безлуценко, В. Носонов и многие другие.

**В. КОНДРАСЕНКО,**  
зам. секретаря партбюро СТФ, зав. кафедрой охраны труда.

**НА СНИМКАХ:** во время подписания рапорта Центральному Комитету ВЛКСМ в честь 60-летия комсомола. Рапорт зачитывает отличница учебы, член бюро ВЛКСМ факультета, редактор стенной газеты Наталья Паращенко.

Фото Е. Ванслава.

## УБОРОЧНАЯ-78

# В духе доброй традиции

Каждый год радушно встречают своих помощников в деревне Чесноки Новоселовского района. Вот и нынче нас хорошо разместили, позаботились о питании, отлично организовали работу. Такое внимание настроило студентов на рабочий лад, уверило в значимости их труда. И они отвели на заботу самоотверженным трудом.

Студенты работали на току, убирали солому и заготавливали силос. Зерно нужно было пропускать через очистительную веялку, довольно сложный механизм, но Володя Павлюченко и Андрей Ковалов быстро освоили его и уже через два дня вдвое перевыполнили задания. Не отставали от них и другие ребята. Они также в полтора-два раза перевыполнили нормы, не снижая темпов и в ненастные дни. Ни разу у наших ребят не простаивал ни один механизм, ни одна машина.

Бойцы нашего отряда также активно участвовали в мероприятиях сельского клуба, вместе с его работниками организовали вечер «Проводы осени», устраивали другие вечера отдыха, помогли подготовить композицию, посвященную Сергею Есенину. В самом отряде проходили шахматные баталии, обсуждались прочитанные книги и газетные статьи. О своей жизни писали в стенгазетах, которые вывешивали в правлении совхоза и в столовой.

До конца уборочной сохранился у ребят энтузиазм, недаром руководители совхоза наградили отряд почетными грамотами, а Николаю Малышеву, Андрею Чернышеву, Сергею Константинову, Светлане Назаровой, Наташе Сизовой и другим выразили благодарность.

С теплым чувством к простым людям села уезжали мы из Новоселовского района.

**В. БОЛОТИН,**  
доцент кафедры философии, командир ССО.

## ЭХ, ДОРОГИ...

Выплыло из-за деревьев и снова скрылось огромное многоглазое тело плотины. Пестрые холмистые пейзажи часа два держали в плену восхищенный взгляд и наконец отпустили, уступив место более скромному плоскому ландшафту. В любое время прекрасно Дивногорье, но особенно — осенью, в ту ее пору, что зовут в народе «бабьим летом». «Как мне все-таки повезло, — размышлял я, — что моя поездка совпала именно с этим отрезком времени — звездным часом недолгой сибирской осени». Но тут мои лирические излияния прервал весьма острый толчок, и наш «Пазик» затрясся крупной дрожью, не взирая на все свои шины и рессоры. Примерно на полпути от краевого центра, «там, где кончается асфальт», начинается мучение пассажиров: 45 километров трассы Красноярск — Балахта еще не асфальтированы.

Я недаром начал свой репортаж с дороги. Их в районе много: нужно связать друг с другом и с районным центром девять совхозов. И в каждом из них — а всего в 34 местах — живут и работают студенты-политехники, почти 600 человек. А расстояния немалые: между крайними точками более 100 километров.

Ну так что? — скажет читатель. В век техники — это пустяки. Несомненно. Если есть техника. А если нет?

У командира объединенного ССХО, что работает в Балахтинском районе, Анатолия Петровича Тюлягина и комиссара Бориса Николаевича Ходырева трудная задача. Они призваны руководить работой всех отрядов и бригад, разбросанных по многочисленным отделениям. Автобусы ходят в совхозы раз в сутки, а на попутные машины надежда плоха, тем более, что есть указание ГАИ: в период уборочной не брать пассажиров. Нужна своя машина. И она была. Если можно назвать автомобилем истинного потомка знаменитой «Антилопы», на которой совершали свой вояж незабвенные герои Ильфа и Петрова.

Комиссар шутит:

— Наш «газик» не хуже мины замедленного действия. Сначала в нем отказал задний тормоз («ручник» не работал раньше). Обошлось. Во время следующей поездки испортилось рулевое управление. Полтора оборота в воздухе — и мы в кювете кверху колесами. Повезло: отделались испугом. И, наконец, в одном из совхозов рассыпался задний мост. А запчастей нет ни в районе, ни в институте...

Короче, ездить не на чем. А ездить надо. Конечно, командир с комиссаром без дела не сидят, то тем, то другим путем ухитряются попасть в нужное место. Но их работа была бы гораздо эффективней, имей они собственное средство передвижения.

Сейчас, когда сельхозработы позади, эти сетования могут показаться запоздалыми: «после драки кулаками не машут». И все же, думается, стоило посвятить столько места злоключениям с машиной. Хотя бы затем, чтобы подобная картина не повторялась на следующий год.

## КУДА ЕХАТЬ?

Мы едва не столкнулись на крутой узкой лестнице балахтинской гостиницы.

— Ты? Какими судьбами?

— С Натальей Алексеевной Борзенковой, ассистентом кафедры ТОЭ, я знаком не первый год, и нам, друзьям и коллегам, есть о чем поговорить. Жаль, времени для этого немного: Наташе пора возвращаться в «родной» Огур, где она заместителем командира ССХО. За те 10—15 минут, что останутся у нее, девушка успевает рассказать лишь самое главное. Уже садясь в коляску

подкатившего мотоциклета, приглашает:

— Приезжай к нам, покажу тебе наш вокально-инструментальный ансамбль, познакомлю с комиссаром — Томой Касацкой. Замечательная девушка! И обязательно съезди в совхоз «Комсомольский». Вот где отряд! Есть о чем написать.

О «Комсомольском» я уже слышу третий раз. Еще в парткоме института Андрей Иванович Шаратов, ответственный за работу сельхозотрядов, рекомендовал мне этот отряд как лучший из балахтинских. Того же мнения и А. П. Тюлягин. Так же думает и Наташа.

И, поскольку мой маршрут целиком зависит от автобусного расписания и доброй воли водителей попутков, я решаю прежде всего побывать в Пет-

ропавловке — там центральная усадьба совхоза, там дислоцируется основная часть отряда — 44 парня и девушки с электроэнергетического.

На часах — полчетвертого. Путь лежит через Тюльково, что на полдороге к цели...

## НОРИЛЬЧАНКА

— Вы, наверное, студентка? — Да, — улыбается симпатичная девушка в штормовке и удивленно, чуть исподлобья смотрит на меня.

## УБОРОЧНАЯ-78

# БАЛАХТИНСКИЕ ВСТРЕЧИ

Путевые заметки

— Тогда вы проводите меня к своему командиру, хорошо? — Конечно. Что ж, попробуем найти командира.

Мы направляемся к новому, только что построенному жилищно-бытовому комплексу, в одном из зданий которого — санпропускнике — живут первокурсники с ЭЭФ вместе со своим командиром Ю. А. Невкиным, преподавателем кафедры физического воспитания и спорта.

А мою попутчицу зовут Марина. Марина Жукова, норильчанка. В школе мечтала стать историком, но потом, как это часто бывает, желание изменилось, и девушка поступила в Красноярский политехнический.

Сменив место жительства, Марина остается патриоткой родного Севера.

— Знаете, как чудесна тундра осенью! Богатство красок необычайное... Девушка с охотой, даже с каким-то энтузиазмом говорит о своих товарищах. Сетует, что мне не удастся познакомиться с Сергеем Загвоздкиным и Ларисой Тарасенко: они уехали в Балахту по делам отряда.

— О Ларисе ребята говорят — «наша мать». Она все может! Прекрасно разбирается в работе, недаром после техникума была прорабом, деловой, настойчивая. И чуткая подруга.

И Сергей — отличный парень, открытая душа, все обо всех знает, всегда в курсе всех дел, хороший организатор, весельчак. Кстати, выпускник подготовительного отделения.

— Рабфаковцы у нас ядро отряда, — убеждена моя провожатая.

Потом характеристики «комсомольчан» — студентов, работающих в «Комсомольском» совхозе, продолжит командир. От него же я узнаю кое-что новое и о Марине Жуковой. И прочту «молнию», посвященную ей и ее подруге Наташе Лодожинской. Работая на зернометателе ЗМ-30 в ночную смену, девушки загрузили 93 тонны зерна при норме 40. Всего на 9 тонн отстали от парней: Игоря Тышкевича и Володи Дубенца.

Спустя два часа я попрошу заведующего током Ивана Назаровича Бакулина перечислить имена лучших работников-студентов. И он назовет именно этих четверых.

А пока Марина знакомит меня с друзьями — целой бригадой строителей-бетонщиков.

— Их бригадир — Виктор Строкин — наш неофициальный лидер, — говорит она, когда мы покидаем строительную площадку, — умный па-

рень, работающий.

И тотчас добавляет:

— У нас ведь о людях судят по работе.

Говорят: скажи, кто твой друг, и я скажу, кто ты. Замечательные друзья у Марины!

## КОМАНДИР И ЕГО ОТРЯД

Коренастый, спортивного сложения мужчина в забрызганном известью комбинезоне, протянул крепкую ладонь:

— Юрий Александрович.

Шутит:

— Вот, наладил дела в отряде и сам решил потрудиться. Белым коровник. Ты пока управишься один? — обращается к напарнику. — И мне: — идемте.

«Комсомольский» совхоз — один из худших в районе. За

Спорт — жизнь Ю. А. Невкина. Так что понятно и его внимание к спортивному досугу подчиненных, и тот строгий, но оправданный распорядок, та дисциплина — как в команде, что введены им в отряде.

Все-таки повезло комсомольчанам с командиром. И совхозу «Комсомольскому» — с отрядом. Настоящие помощники. Отзывчивые, добрые. А отсюда — и доброе отношение к ним со стороны сельчан.

## У МЕНЯ ПОЯВЛЯЕТСЯ СОВАТОР

Случилась неприятность. Была в Петропавловке общественная баня. Плохонькая, старая, но службу свою неслы исправно. И вот — на тебе! — сгорела. Где же студент в таком случае моется, спросите вы? А... в банях местных жителей.

Вот как было дело. Помогли ребята несколькими семьям выкопать картофель, убрать сено. А те, узнав о беде своих помощников, в благодарность предложили воспользоваться своими банями. Долг платежом красен? Да нет, просто в крови наших людей на добро отвечать добром.

Были трудности иного порядка. Например, случай с кабелем.

Но об этом пусть лучше расскажет очевидец, новая моя знакомая Надежда Скалей, соавтор этой главы моего репортажа.

«...Нет света — пробит кабель».

Несколько дней подряд наши парни долбили мокрый от дождя грунт, бетон, кирпич... Находили кабель, теряли и снова находили. Перерыли вручную кубометров семьдесят! В одной из «молний» наши девушки Марина Муравьева и Тома Белова даже посвятили своим товарищам стихи, пусть немного наивные, зато искренние:

У нас случилось вот что: без света мы сидим. Совсем как по старинке, все на свечу глядим. Когда свершится чудо? Когда отступит мрак? Когда же мы дождемся элементарных благ? Пожалуйста, ребята, работайте дружной, найдите чертов кабель, чтоб было всем светлей!..

Сейчас это все позади. Мы знаем, что будут новые трудности, но мы знаем и то, что наша работа сейчас необходима совхозу, как хлеб, который мы убираем... Мы приложим все силы, чтобы вовремя собрать урожай».

## ВМЕСТО ЭПИЛОГА

В этом отряде нет нытиков. Случается, болеют ребята, да и домой, что ни говори, хочется. Но не жалуются. Знают — надо. А что трудно — так ведь с друзьями легче!

Размышляя об увиденном, я еще раз убеждаюсь, как это важно для вчерашних абитуриентов — поработать вместе перед учебой, срабататься, сдружиться. И не беда, что занятия у первого курса начинаются в октябре, а учебная программа и без того плотна. Главное, чему учит советская школа, а высшая тем более, — это умение человека жить среди людей, жить с людьми. Работать вместе, учиться вместе, дружить. Плохо, когда отряд расселяют по бригадам — по отделениям и фермам. Понимаю, организационно это может быть оправдано. Так ближе к месту работы, не нужно дополнительных транспортных средств. Но это внешняя сторона явления. Глубинный же смысл работы студентов в сельхозотрядах... Но об этом — весь мой предыдущий рассказ о делах комсомольцев-комсомольчан.

А. ВЕРШИНСКИЙ.  
Красноярск — Балахтинский район.